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Notulen van de v ergadering 
vrijdag 6 november 1959 i n de Tr êveszaal aan
morg ens om tien uur en 's mi ddags voortg~zet. 

-------

Aanwezigg De minister-president De Quayen de mini sters 
Van Aartsen, Beerman, Cal s , Klompé , Korthal s, 
Luns, De ~ous, Van Rooy, Toxopeus , Vi sser en 
Zijlstra (Afwe zi g is mi nister Marijnen). 

-

Tevens zijn aanwezig de staatssecret ari ssen 
RooIvink (bij de punten 2 a en b ) en Schmelzer 
(bij de punten 2 a en b) . 

Secretarisg J. Middelburg . 

2. Ingekomen stuk!~B-~B_~de~eling~ 

a. - Vr~en v~!Lhe.!.Jf§ill~li.9._gQ~!!!~!:~--2.-y~~i teren v.ê:!l.2.~r= 
trQuwelij~~_BQ1~len fËrief van de staatssecretar i s van 
SOciale Zaken en Volksgezondheid dd. 4 november 1959, 
nr. 2409, met bijlagen). 

Mini.Ster 12~..1:ous wijst met betrekking tot di t 
punt op de volgende moeilijkheid. Van de bespreking op 
24 augustus met de Stichting van de Arbeid zijn door t wee 
ambtenaren notulen gemaakt, welke naar de Stichting van 
de Arbeid zijn gezonden. Hierover zijn twee brieven ont
vangen. Ten aanzien van deze notulen is in de volgende be
spreking geen goedkeuring voorgesteld, omdat dit bi j ad 
hoc besprekingen niet gebruikelijk is. Spreker meent daar
om, dat het moeilijk is het antwoord op de de sb etreffende 
vraag in de voorgestelde vorm te stellen. 

Staatssecretaris Roolvink antwoordt, dat het be
zwaarlijk is in het antwoor~-te doen als of er geen stuk
ken zijn. In de tweede vergadering is de betrokken be
stuurder van het NVV ook begonnen met een half uur over 
de materie te spreken, waarop de amendement en op de notu
len betrekking hadden. De minister van Economi sche Zaken 
heeft namens de regering hierop gereageer d. 

De minister-presi~~1 stelt na en ige verdere. 
discussie voor, dat minl ster De Pous en staatssecretarls 
Roolvink samen overleggen om tot het an twoord op de vra
gen te komen. De raad stemt hiermede in. 

De ministër-E!esi~ent heeft ~ ~n . b rief van het 
NVV ontvangen over dezelfde bvestie ; h1J 1S vo ornemens 
het NVV naar het antwoord op de vragen van het Kame~l~d 
Roemers te v erwijz en. Mini s ter ~ijlstE~ acht het onJulst 
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- _. ~ ~~~ Qn3~han?e*igg~-igz ak~-2n~~~Qekc~gtr~_Eu~to~ (Brief 
""",,,~. tf..tl1"l /1.)1, U(~ van de mlnls ter van BUlt enlandse Zaken dd. 3 november 
-'/~ /1/ 'l /;#:.:J .19 59 9 nr. 15122 5 9 me t bij lag en, z i e notul en m. r. 30 okto
~Vf ' r/l 'lIt<?i. ~ber 1959 , punt 3 e) 
~ )'~ r 

/h CcP?J . % ~ r.1ini s ter LU!1~ zou de onderhandelingsdelegatie 
. ~ Z ~ heel beperkt willen h ouden. Mini ster De Pous a cht de in-

L/,4 -''1I,.t (/ structie voor de del egat i e . van v eel bëïäng:-
I (,,J., . ;. '/ • r:1i ni st er ~l 0 !QJ2~ is be vr e e s d 9 dat Ne der 1 an d door 

in te gaan op de su~gestie om tot as sociat i eovereenkomsten 
met Euratom te komen b eetgenomen wordt 9 al s men het zi et 
tegen de ach tergrond van on s s treven om tot vestiging van 
een onderdeel van de Euro pese gemeen s chappen i n ons l and 
te komen. Mi ni s ter ~B~ h eeft bi j de persconferentie (na 
afloop van de bespreking me t de voo r zitt er van de Euratom
commissie Hirsc~ gesproken ov er de v estiging van het Eura
tomcentrum in Petten, waarbij hij ook de 600 man per soneel 
voor Euratom heeft geno emd. Intussen heeft h i j van zi jn 
Belgische ambtgenoot Vfi gny vernomen, dat de Eurato mc ommi s 
sie ook een associatieovereenkomst voor de r eactor i n 1101 
voorbereidt. 

Minister Cals heeft in de vorige verga dering 
reeds zijn ongerustheid over de ontw i kkeling tot u i t i ng 
gebracht. Bij de be s preking he eft dr. Hi r sch verzuimd aan 
de ministers Luns en De Pous te zeggen, dat men a ssoc i a
tieovereenkomsten met nog drie andere plaatsen (waar onde r 
1101 en Stuttgart) wil afsluiten. Blijkens een t el egram van 
Linthorst Homan van 31 oktober zou ook de algemene c ompe
tentie voor de Euratomreactor in Petten van de ba an zi jn. 
Aangezien de vertegenwoordigers van het RCN zi ch s t eed s 
verzet hebben tegen een Euratomcentrum in ons land, zou 
spreker niet te veel vertegenwoordigers van het RCN i n de 
onderhandelingsgroep willen opnemen. 

Minister Luns licht toe, dat bij de bespr eki ngen 
die in Brussel zijn-gevoerd de Nede rlandse delegat ie ge
bonden was, omdat zij moest insisteren op de v erdelings
sleutel, die voor Ispra was vastgesteld, hetgeen voor Pet
ten betekende, dat dit de Euratombegroting te boven zou 
gaan. 

Minister De Pous herinnert eraan, dat de mini s
terraad steeds de eIs-heeft gesteld, dat het RCN ook in 
Petten moest blijven. Intussen is bij de b ehandeling van 
sprekers begroting in de Kamer ook het geluid vernomen de 
zaak in Petten geheel aan Euratom over te drag en. 

111ni ster Luns meent, dat het resultaat van de be 
sprekingen in Brussel-niet zo somb er is , al s mi ni s ter Cals 
vreest, dr.Hirsch wil in Pe t t en ook wel een grote za~k 
voor Euratom hebben. Boven dien moeten de onderhandellngen 
nog beginnen. 

De miB.i~1eE.::l2.re sideB1 s t elt de v rc:ag w~~neer de 
instructie voor de onderhandelingen geree d l So H1J stelt 
voor, dat deze in de volgende v ergadering zal ~o~den vast
g e steld. Minis ter De Pous st elt vo or, da t de mlnlster-pre
s i dent aan mr.Fo ck-Vërzoekt om met de be t rokken ambtena~en 
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een conc ept-instructie op te stellen. De raad besluit 
aldus. ' 

Thnister De_Po~ stelt de vraag of men va sthoudt 
aan de afwijzing van de gedachte om de gehele zaak in Pet
ten o,:~r te dragen. IUni s ter Kl2,g!Q~ heeft al eerder ge zegd , 
dat ZlJ het beter zou vinden als het geheel in Pett en aan 
Euratom werd overgedragen, waarbij werd vastgelegd, dat 
Nederland een optie heeft op het gebruik van 20% van de ca
paciteit. lUnister Luns merkt op , dat dit een gehe el andere 
opzet is. Hèt is een zwaarwichtige beslissing ; Eur atom 
zou dit aanbod echter niet kunnen weigeren. Mini s ter Cals 
acht het evene ens een zwaarwichtige beslissing , als Nedër
land zich alleen tot associatieovereenkomsten zou beper ken . 
liiinister Luns zou aan dr .Hirsch willen lat en weten, dat i n 
geval de overeenkomst met Euratom ze er b eperkt zou uitval
len de Nederlandse regering opnieuw zal overwegen of de 
zaken in Petten geheel aan Euratom zullen worGen aangebo
den. 

Minister ~ijlstr~ stelt voor, dat minister De 
Pous zich in zijn antwoord in de Kamer terzake in de grootst 
mogelijke v8agheid hult (wat ook gewoon is zolang men in 
het stadium van onderhandelingen verkeert) en dat in de 
volgende vergadering een besluit hierover wordt genomen. 
De raad stemt hiermede in. 

- - Minister Zijlstr~ wijst vervolgens nog op de com
plicatie, dat het RCN een kleine reactor naast de hoge flux 
reactor wil plaatsen. Spreker merkt hieromtrent op, dat be
kend moet zijn of dit van invloed is op de kwestie van de 
voisinage. Daarnaast is in de vorige vergadering besloten, 
dat het RCN bekeken zal worden. Spreker wil een hel der 
overzicht hebben, voordat de regering kan beslissen een 
additioneel bedrag voor dit doel beschikbaar te stellen . 
Minister De Pous merkt op, dat de kleine reactor in drie 
dagen verplaatst zou kunnen worden. De bouw van deze nieuwe 
reactor is van belang, omdat de deskundigen in Petten 
thans niet voldoende te doen hebben. Minister ~i;ils1ra 
heeft prof.Sizoo, die curator is van het 'RCN, gevraagd 
naar zijn oordeel over de kleine reactor, maar deze wist 
van dit plan niets af. 

minister Luns wijst op de tendentie bij de Ame
rikanen om de militäIrë, hulp aan Europese landen aanz i en
lijk te verminderen, hetgeen ook van invloed zal zijn op 
ons toekomstig defensieplafond. Spreker de elt voorts me de , 
dat het onderzoek van de Belgische defensie in he t kad er 
van de annual review der NAVO een moeilijke zaak is ge
weest. Nadat Belgiä aanvankelijk had laten weten tot een 
vrij aanzienlijke verhoging van de begroting te zullen over
gaan, heeft de minister van Financiän medegedeel?~ dat de 
defensieuitgaven verminderd zouden worden, waarblJ men t hans 
op een jaarbedrag van f. 1615 mln is gekomen. 

r'Iinister Visser ••• -- ..- -


